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Досліджено проблеми дітей трудових мігрантів, а саме соціального захисту непов-
нолітніх дітей, які залишаються в Україні без батьківського догляду та виховання. 
Проаналізовано наслідки цього явища в трудовій, міграційній, адміністративно-тери-
торіальній, сімейній, психологічній сферах. Внесено пропозиції щодо вдосконалення 
соціальної політики України у відповідних напрямах з метою вирішення низки проб-
лем дітей трудових мігрантів та забезпечення виконання прав дитини, визначених 
Конвенцією ООН.

Ключові слова: діти трудових мігрантів, соціальне сирітство, соціальний захист 
дітей трудових мігрантів, соціалізація.

Спричинене багатьма соціально-економіч-
ними чинниками явище міжнародних мігра-
ційних процесів набуло вагомого впливу 
в сучасному українському суспільстві. Трудо-
ва міграція має низку як позитивних, та і не-
гативних наслідків. Одним із негативних ста-
ло значне поповнення категорії дітей «соці-
альні сироти»1. Виїжджаючи із країни у по-
шуках заробітку, батьки (один чи обидва) 
залишають вдома дітей, тим самим позбавля-
ючи їх постійної уваги, любові та опіки. Сім’я 
є осередком первинної соціалізації дитини, 
чинником її розвитку, а тому має вирішальне 
значення для формування особистості дити-
ни, її фізичного та психологічного здоров’я, 
моделей спілкування з оточуючими, життєвих 
цінностей. Саме тому при недостатньому пі-
клуванні про дитину можна завдати їй психіч-
ні травми, що призводить до різних розладів 
емоційно-вольової сфери. Таким чином, за-
лишаючись без батьків, діти позбавляються 
їхнього виховання, уваги, що може спричини-
ти суттєві психологічні зміни у їх поведінці.

Сучасний стан та актуальність соціальних 
і психологічних проблем розвитку дітей тру-
дових мігрантів та їх профілактики досліджу-

1 Соціальне сирітство – соціальне явище, зу-
мовлене наявністю в суспільстві дітей, які мають 
батьків, проте залишилися без їх піклування [1].

ються у працях Н. С. Гевчук [1], В. М. Пігі-
ди [2], І. Ф. Лизун [3; 4], Г. Д. Ляльчук [5], 
Н. В. Гордієнко та А. Ю. Ізотової [6], М. В. Са-
марської [7]. Значний внесок у вивчення даної 
проблематики в контексті міграційних про-
цесів та впливу на суспільство зробили І. За-
гарницька [8] та А. Кирчів [9]. Водночас чима-
ло аспектів цієї проблеми, особливо щодо 
розроблення концептуальних основ відповід-
ного напряму державної соціальної політики, 
ще потребують уваги науковців.

Мета даної статті – дослідити сучасний 
стан соціального захисту дітей трудових мі-
грантів і надати рекомендації щодо його по-
ліпшення, зокрема обґрунтувати необхідність 
розроблення цілісної Концепції соціального 
захисту дітей трудових мігрантів як основи 
відповідної державної соціальної політики.

Існуючі гострі проблеми дітей трудових 
мігрантів призводять до таких наслідків.

1. У психоемоційній сфері від’їзд одного 
з батьків (переважно матері) негативно впли-
ває на дитину, що виявляється в:

 – порушенні психоемоційного стану здо-
ров’я дитини (погіршення комунікативного 
спілкування з оточуючими; поява дратівли-
вості, агресивності, тривожності, відсутність 
довіри до інших [1]; поява відчуття самотнос-
ті та власної неповноцінності; втрата емоцій-
ного зв’язку дорослих із дитиною [8]; виник-
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нення синдрому емоційної деривації [3]), що 
призводить до девіантної поведінки (розвитку 
алкогольної, наркотичної, ігрової залежнос-
ті [2]);

 – ускладненні процесу соціалізації та якос-
ті виховання дитини (відсутність належного 
контролю за поведінкою дитини доросли-
ми [10]; порушення шкільної дисципліни, 
поя ва проблем у навчанні), що призводить до 
порушення формування особистості у дітей 
трудових мігрантів;

 – деформації ціннісних орієнтацій щодо 
сім’ї як такої (викривлене уявлення про по-
зитивну модель сім’ї; складності у формуванні 
поняття про повноцінну сім’ю), що у більших 
масштабах означає зародження такого явища, 
як національне сирітство [11];

 – комунікативних проблемах після повер-
нення трудового(их) мігранта(ів) додому 
(ускладнення при спілкуванні, труднощі при 
порозумінні дітей та батька(ків); незнання 
батьком(ми) своєї дитини; втрата емоційного 
зв’язку між дорослим(и) та дитиною [8], від-
новлення якого потребує значних психоемо-
ційних затрат).

2. Для міграційної сфери проблема дітей 
трудових мігрантів означає формування ново-
го покоління трудових мігрантів. Крім того, 
що діти беруть приклад зі своїх батьків і, ще 
навчаючись у школі, мають намір виїхати 
з України після закінчення школи або вищого 
навчального закладу, вони стають прикладом 
для свого оточення, особливо для однолітків, 
у тому, що заробляти «справжні» гроші можна 
тільки за кордоном [9], тобто вони не бачать 
свого майбутнього в Україні. Це формує в них 
уявлення про «краще життя» тільки за кордо-
ном і може стати дієвим чинником (трудової) 
міграції.

3. В адміністративно-територіальній 
сфері виникає загроза вимирання сільського 
населення. У випадку, коли батьки забирають 
із собою неповнолітню дитину, часто настає 
ситуація, при якій у селах до першого класу 
з 18–25 дітей можуть піти не більше 5–6, 
оскільки решта перебуває разом із батьками за 
кордоном [1]. Нерідко дітей вивозять неле-
гально через складну процедуру збору доку-
ментів для законного вивозу дитини до країни 
призначення, що також є значною проблемою 
для суспільства.

4. Трудова міграція у сімейний сфері стає 
однією з причин підвищення рівня розлучень. 
Тривале перебування одного з батьків за кор-
доном обумовлює віддалення батьків один від 
одного, що призводить до непорозумінь та 
погіршення стосунків. Своєю чергою, це 
є причиною розпаду сімей, що, зрештою, по-

значається на вихованні та психоемоційному 
здоров’ї дитини [6].

5. Для трудової сфери діти трудових мі-
грантів означають формування нової соціаль-
ної групи працездатних утриманців. Дорогі 
подарунки, якими батьки намагаються ком-
пенсувати відсутність батьківської уваги, від-
чуваючи свою провину перед дітьми, а також 
гроші, які вони переказують на ведення до-
могосподарства та особисті потреби, забезпе-
чують дітей-підлітків усім необхідним, що 
робить їх матеріально значно забезпеченіши-
ми, ніж їхні однолітки. Досягаючи працездат-
ного віку, у дитини таке благополуччя формує 
переконання в тому, що немає необхідності 
працювати, можна прожити за кошти від бать-
ків із-за кордону.

Отже, проблема дітей трудових мігрантів 
має не тільки суб’єктивний характер (психо-
емоційні проблеми у дітей), а й об’єктивні 
наслідки, які негативно впливають на різні 
соціальні сфери. Насамперед відзначимо, що 
діти трудових мігрантів не визначені законо-
давством як окрема соціальна група, яка по-
требує обліку та надання соціальних послуг 
державними органами, а це завдає шкоди те-
риторіальній громаді.

При розробці та реалізації державної полі-
тики у сфері соціального захисту питанню 
трудових мігрантів приділяється увага на 
державно-законодавчому рівні. Зокрема, від-
булися парламентські слухання з питань 
«Стан і проблеми правового та соціального 
статусу сучасної української трудової мігра-
ції» (від 17 листопада 2004 р.) [12], «Закор-
донне українство: сучасний стан та перспекти-
ви співпраці» (від 14 жовтня 2009 р.) [13], 
«Українська трудова міграція: стан, проблеми 
та шляхи їх вирішення» (від 3 липня 
2013 р.) [14]. На засіданні уряду прийнято рі-
шення про утворення Ради з питань трудової 
міграції громадян України при Кабінеті Міні-
стрів України (від 20 січня 2010 р.) [15]. Комі-
тет з питань прав людини, національних мен-
шин і міжнародних відносин провів слухання 
«Сучасний стан і шляхи врегулювання проб-
лем у сфері захисту прав трудових мігрантів – 
громадян України» [16]. Реалізується проект 
«Ефективне управління трудовою міграцією 
та її кваліфікаційними аспектами» (від 
27 травня 2011 р.) [17].

Для вирішення проблем дітей трудових 
мігрантів Міністерством науки та освіти Ук-
раїни видано Наказ «Про проведення соціаль-
но-педагогічної та психологічної роботи з ді-
тьми трудових мігрантів» від 28 грудня 2006 р. 
№ 865. Крім того, у 2005 та 2008 рр. це питання 
обговорювалося на засіданнях Верховної Ради 
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України. У 2012 р. прийнято Указ Президента 
України про затвердження Національної 
стратегії профілактики соціального сирітства 
на період до 2020 р., в якій сім’ї з дітьми, де 
батьки є трудовими мігрантами, визнаються 
соціально вразливими, такими, що опинилися 
у складних життєвих обставинах і потребують 
соціального супроводу [18].

Проте найактивнішими при вирішенні цих 
питань залишаються переважно громадські 
організації2, які й надають мігрантам та їх 
сім’ям соціальні послуги. Недержавні органі-
зації також проводять емпіричні дослідження 
щодо становища дітей трудових мігрантів, які 
є єдиним джерелом статистичної інформації, 
хоча їх результати і викликають сумніви через 
неможливість перевірити репрезентативність 
цих досліджень. Проте всі громадські органі-
зації зазначають необхідність державного 
врегулювання проблеми дітей трудових мі-
грантів. Для ефективного вирішенням цих 
проблем вельми необхідна співпраця держав-
них органів соціального захисту населення 
(обласні, районі, міські, сільські соціальні 
центри соціальних служб для сім’ї, дітей та 
молоді) та недержавних громадських органі-
зацій, оскільки останні мають значний досвід 
допомоги дітям трудових мігрантів.

Нині можна виділити такі вади адміністра-
тивно-методичного забезпечення соціального 
захисту дітей трудових мігрантів.

1. Наявність труднощів із віднесенням ді-
тей трудових мігрантів до соціальної групи 
«особи (сім’ї), що опинилися в складних 
життєвих обставинах». Нормативно-право-
вим актом, якими керується центр соціальних 
служб для сім’ї, дітей та молоді у своїй роботі, 
є Закон України «Про соціальні послуги» 
у новій редакції [19], в якому «складні життє-
ві обставини» визначаються так, що під них 
не підпадає така категорія населення, як діти. 
Тому й стало неможливим надання цій катего-
рії соціальних послуг. Натомість у попередній 
редакції закону визначення «складних життє-
вих обставини» охоплює більше категорій 
населення, у тому числі неповнолітніх дітей. 
Таке «удосконалення», на жаль, звужує дію 
Закону, оскільки зменшується коло тих, хто 
має можливість отримати соціальні послуги.

2. Відсутній навчально-методичний посіб-
ник для надання допомоги дітям трудових 
мігрантів, який має бути розроблений для 

2 Найбільш помітною є діяльність фонду Open 
Ukraine, громадських організацій Карітас, Ла 
Страда – Україна, Міжнародного інституту осві-
ти, культури та зв’язків з діаспорою Національно-
го університету «Львівська політехніка» (МІОК). 

психологів та соціальних педагогів, прийня-
тий на державному рівні та схвалений Мініс-
терством соціальної політики України. Існу-
ють лише різні подібні методичні посібни-
ки [7; 20; 21; 22], які вказують на необхідність 
такого документа для роботи з дітьми, чиї 
батьки працюють за кордоном. Даний посіб-
ник не лише допомагатиме соціальним педа-
гогам та/або шкільним психологам коригува-
ти психологічний стан дитини, а й може бути 
основою для курсів перепідготовки та/або 
підвищення кваліфікації соціальних праців-
ників.

3. Відсутність постійних, цілеспрямованих 
досліджень проблем трудових мігрантів дер-
жавою та їх єдиної методології. Питаннями 
трудових мігрантів здебільшого займаються 
громадські організації, які ініціюють прове-
дення досліджень стану та потреб трудових 
мігрантів (у тому числі і їхніх дітей). Досто-
вірність отриманих результатів таких дослі-
джень викликають сумніви, однак це, як уже 
зазначалося, єдині дані про проблеми у цій 
сфері. Неможливість визначити точну кіль-
кість дітей трудових мігрантів напряму впли-
ває на розробку заходів, необхідних для вирі-
шення їх проблем.

4. Відсутність паритетного розподілу кіль-
кості діючих центрів соціальних служб для 
сімей, дітей та молоді в регіонах відповідно до 
потреби в них. В Україні, за даними Міжна-
родної організації з міграції, найбільше трудо-
вих мігрантів у Західному регіоні, а саме 
у Волинській, Хмельницькій, Тернопільській, 
Івано-Франківській, Львівській областях, 
а лідерами є Чернівецька та Закарпатська об-
ласті [23]. Проте кількість діючих соціальних 
служб у справах сімей, дітей та молоді в цих 
областях є значно меншою, ніж у тих, де пи-
тання трудової міграції не стоїть так гостро. 
Наприклад, у Чернівецькій та Закарпатській 
областях таких служб 13 і 37 відповідно, на 
противагу лідерам – Одеській та Рівненській 
областям, де соціальних служб 149 та 164 від-
повідно [24].

5. Невизначеність щодо того, хто залиша-
ється неофіційним опікуном після від’їзду 
батька (ків) за кордон з метою працевлашту-
вання. Цим питанням активно опікується 
Міжнародний правозахисний центр «Ла 
Страда – Україна», який ініціює організацію 
в Україні інституту тимчасової опіки над ді-
тьми трудових мігрантів та пропонує на зако-
нодавчому рівні змушувати батьків офіційно 
оформляти опікунство над дитиною під час 
своєї відсутності [25]. Однак такі дії, найімо-
вірніше, призведуть до підвищення нелегаль-
ної трудової міграції громадян, оскільки це 
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тільки ускладнить їм від’їзд до країни призна-
чення, а також до підвищення корупції на 
місцях при оформленні необхідних для 
від’їзду трудового мігранта документів. Тому 
такі дії, хоч і спрямовані на захист прав дітей, 
які залишаються без задовільного догляду, 
проте не вирішують проблему.

Окреслене явище соціального сирітства 
давно існує та існуватиме доти, поки не будуть 
ліквідовані економічні причини трудової мі-
грації українців. Тому його не можна ігнору-
вати, а отже, необхідно шукати шляхи вирі-
шення проблемної ситуації, що склалася. 
Розпорошені, точкові, локальні дії, на нашу 
думку, не приведуть до успіху. Тому єдиним 
шляхом розв’язання всього комплексу проб-
лем є розроблення цілісної Концепції соціаль-
ного захисту дітей трудових мігрантів, яка має 
стати основою для розробки та реалізації від-
повідної державної політики.

Метою такої Концепції має бути визна-
чення основних напрямів створення ефектив-
ної системи допомоги дітям трудових мігран-
тів, які залишилися без батька (ків), а також 
закладів відповідного спрямування, що нада-
ватимуть необхідні соціальні послуги.

Основними завданнями Концепції мають 
бути:

1) запровадження ефективних форм:
 – відновлення та/або підтримання психо-

логічно-емоційного стану дітей трудових мі-
грантів у межах норми;

 – соціального включення дитини в соці-
альне середовище;

 – адаптації до нових життєвих умов;
 – соціалізації (тих функцій, які сім’я з тру-

довим мігрантом, особливо за відсутності обох 
батьків, не може виконувати);

 – корекції уявлень про позитивну модель 
родини;

2) створення умов для опосередкованого 
технічними засобами спілкування дітей тру-
дових мігрантів та батька (ків);

3) створення на базі вже існуючих соціаль-
них служб структури, що займатиметься спра-
вами сімей трудових мігрантів, у яких є діти;

4) здійснення підготовки та перепідготов-
ки відповідних фахівців;

5) розробка методології вивчення проблем 
дітей трудових мігрантів.

На нашу думку, Концепція має окреслити 
основні шляхи розв’язання проблеми, тобто 
здійснення комплексу організаційних, соці-
альних, інформативно-пропагандистських 
і культурно-виховних заходів.

1. З метою розбудови структури, відпові-
дальної за справу сімей трудових мігрантів, 
у яких є діти, необхідно на базі існуючих со-

ціальних служб допомоги3 створити групи 
спеціалістів, які займатимуться виключно 
цією проблематикою та надаватимуть соціаль-
ні послуги дітям трудових мігрантів, їх бать-
кам і тимчасовим опікунам для вирішення 
питань, пов’язаних із соціалізацією, вихован-
ням та спілкуванням із дитиною.

2. З метою виявлення проблем у дітей 
трудових мігрантів, втручання у кризові си-
туа ції, надання консультативної допомоги 
й порад, супроводу у складних життєвих об-
ставинах, корекції негативних емоційних ви-
явів, гармонізації психологічного стану дити-
ни необхідні:

• розроблення єдиної програми підвищен-
ня кваліфікації психологів, соціальних педаго-
гів, педагогічних працівників загальноосвітніх 
закладів та соціальних служб допомоги, які 
працюватимуть з дітьми трудових мігрантів;

• введення обов’язкового проходження 
шкільними психологами практикуму щодо 
здійснення постійного нагляду та психоемо-
ційної допомоги дітям трудових мігрантів;

• з установленою фахівцями необхідною 
періодичністю запровадити практику відря-
джень груп кваліфікованих соціальних педа-
гогів та психологів з місцевих соціальних 
служб допомоги до шкіл для перевірки, про-
робки «складних випадків» та вирішення 
проблем дітей трудових мігрантів. Якщо таких 
фахівців немає, то відрядити з тих, які є, на 
курси підвищення кваліфікації за цим напря-
мом соціальної допомоги;

• створення дозвільних гуртків різного 
роду групової діяльності (і з різними віковими 
групами за необхідності), до яких направляти-
муться діти трудових мігрантів. Там із ними 
працюватимуть педагоги та психологи відпо-
відної кваліфікації для корекції соціальної 
поведінки дітей, покращення їх комунікатив-
них навичок і формування почуття потрібнос-
ті та несамотності при вирішенні проблем, 
з якими вони стикаються після від’їзду батька 
(ків) на шкільному (в місцевості максималь-
ної трудової міграції) та міському рівнях;

• забезпечення регулярного зв’язку дити-
ни з батьком (ками), яка не має такої можли-
вості, за допомогою комунікативних техноло-
гій (інтернет-листування, Skype-зв’язок, теле-
фонні розмови) у відведених для цього місцях 
(школі, дозвіллєвому гуртку, центрах соціаль-
ної допомоги тощо). Для цього необхідне:

 – налагодження співпраці з українською 
діаспорою, яка, зі свого боку, візьме на себе 

3 Тут і далі під соціальною службою допомоги 
розуміються центри соціальних служб для сім’ї, 
дітей і молоді.
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зобов’язання створити місце для спілкування 
трудових мігрантів з дітьми та їх забезпечення 
комунікаційними технологіями для відповід-
ного зв’язку;

 – обладнання місця для опосередкованого 
спілкування відповідними технічними засо-
бами (комп’ютером, телефоном, інтернет-
з’єднанням) обидві сторони (в Україні та за-
кордоном).

3. З метою забезпечення якості виховання 
дітей трудових мігрантів необхідно перевіря-
ти наявність опікуна дитини (якщо вона за-
лишилася без догляду жодного з батьків) та 
налагодити належний догляд за дитиною. Для 
цього необхідні:

 – тісна співпраця між дирекцією школи, її 
соціальним психологом і працівником соці-
альної служби допомоги для виявлення дітей 
трудових мігрантів, у яких опікун (необо-
в’язково формально закріплений) не виконує 
належним чином свої обов’язки з точки зору 
виховання, контролю та догляду за дитиною;

 – у разі виявлення таких дітей: 1) закріпи-
ти за ними соціальних педагогів із соціальної 
служби допомоги, які працюватимуть з діть-
ми з необхідною частотою, та/або 2) приді-
лити додаткову увагу з боку шкільного соці-
ального психолога.

4. З метою формування у дітей без батьків-
ської опіки позитивного уявлення про модель 
сім’ї потрібне введення у місцях роботи соці-
альних педагогів, психологів (на шкільному, 
міському рівнях) курсу, який коригуватиме 
неправильно сформоване або формуватиме 
позитивне уявлення про модель сім’ї як пов-
ноцінної, яка складається із двох батьків та 
дитини (дітей), що допоможе їм у майбутньо-
му створити повну родину.

5. Для подолання формування нового по-
коління трудових мігрантів (переважно серед 
підлітків) необхідне введення в школах, особ-
ливо у районах, звідки виїжджає найбільше 
трудових мігрантів, позакласних курсів озна-
йомлення з негативними факторами трудової 
міграції, які зазвичай є прихованими та/або 
непомітними для підлітків, і формування 
позитивного уявлення свого майбутнього 
в Україні.

6. Для подолання проблем внутрісімейних 
відносин у родині, що стосуються питань роз-
витку та виховання дитини, необхідне розроб-
лення проекту батьківської просвіти, який 
надаватиме допомогу у формі психолого-пе-
дагогічного консультування сім’ї, що дозво-
лить попереджати помилки у сімейному ви-
хованні та дитячо-батьківські конфлікти. 
Крім того, проведення тренінгів дитячо-бать-
ківських відносин сприятиме адаптації дити-

ни до тривалої розлуки та зустрічей з батьком 
(ами).

7. Для подолання комунікативних проблем 
після повернення батьків додому (на корот-
кий або тривалий період) потрібне розроблен-
ня рекомендацій для батьків, які допоможуть 
зняти напруженість при безпосередньому 
спілкуванні з дитиною, розповсюдити їх серед 
українських діаспор і передати в кожну роди-
ну, де є трудовий мігрант (ти).

8. З метою запобігання «вимиранню» сіль-
ської місцевості необхідне розроблення захо-
дів перевірки легальності вивозу дітей за 
кордон.

9. Для запобігання підвищенню рівня роз-
лучень із причини трудової міграції одного 
з батьків дитини потрібне введення обов’яз-
кового відвідування курсів тими, хто оформ-
ляє документи з метою працевлаштування за 
кордоном, і членами їхніх сімей. Під час робо-
ти цих курсів соціальні робітники/психологи 
ознайомлять їх із можливими наслідками та 
складностями тривалого від’їзду одного 
з батьків, що так чи інакше негативно вплива-
ють на родину в цілому й дитину зокрема, 
а також надаватимуть практичні рекомендації, 
як усунути цей негативний вплив. Такі курси 
мають проводити соціальні служби допомоги. 
Крім того, у регіонах, де трудова міграціє 
є найбільш поширеним явищем, необхідно 
провести рекламну кампанію про існування 
таких курсів та запросити всіх бажаючих, щоб 
залучити тих, хто виїжджає на заробітки не-
легально.

10. З метою запобігання формуванню 
нової соціальної групи працездатних утри-
манців необхідне створення в школах (пере-
важно для підлітків середньої та старшої 
школи) курсу лекцій, на яких шкільний 
психолог або представник соціальної служби 
відповідної кваліфікації скоригує уявлення 
дітей про грошові надходження від батьків 
(цінність їх заробляння), сформують у них 
модель дорослої людини, яка має бути само-
стійною, не залежати повною мірою від 
батьківської допомоги, а навпаки, допомага-
ти батькам.

11. З метою створення єдиної методології 
та постійного дослідження кількості трудових 
мігрантів та їх якісних характеристик, у тому 
числі і для обліку залишених вдома дітей, не-
обхідні:

• розроблення відповідної методології, 
спираючись на успішний досвід інших країн;

• встановлення співпраці задля ведення 
кількісного та якісного обліку трудових мі-
грантів та їх дітей за єдиною процедурою з:

 – представниками української діаспори;
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 – шкільними представниками (дирекція, 
викладачі, соціальні психологи), у тих регіо-
нах, де фіксується найбільша трудова міграція;

 – громадськими організаціями, діяльність 
яких спрямована на допомогу сім’ям трудових 
мігрантів.

Реалізація Концепції дасть змогу: 1) опти-
мізувати мережу соціальних служб; 2) ство-
рити ефективну мережу допомоги сім’ям 
трудових мігрантів, у яких є неповнолітні 
діти; 3) зменшити негативний вплив трудової 
міграції батька (ків) на дитину; 4) забезпечи-
ти виконання прав дитини згідно з Міжна-
родною Конвенцією ООН про права дитини; 
5) налагодити статистичну звітність про ді-
тей трудових мігрантів, яка буде репрезента-
тивною та валідною.

Фінансування заходів, спрямованих на 
соціальний захист дітей трудових мігрантів, 
передбачається здійснювати за рахунок кош-
тів державного та місцевих бюджетів. До-
даткове фінансування здійснюватиметься за 
рахунок коштів об’єднань громадян, підпри-
ємств, установ, організацій, благодійних ор-
ганізацій, фізичних осіб та інших джерел. 

Органи місцевого самоврядування самостій-
но визначатимуть обсяг коштів, що можуть 
бути виділені з місцевих бюджетів для здій-
снення зазначених заходів. Для надання по-
слуг дітям трудових мігрантів передбачаєть-
ся залучати громадські організації, благо-
дійні фонди та волонтерів.

Таким чином, узагальнюючи, необхідно 
відзначити, що проблеми дітей трудових мі-
грантів стають дедалі очевиднішими, а їх 
негативні наслідки свідчать про актуальність 
і необхідність прийняття дієвих заходів, 
спрямованих на забезпечення соціального 
захисту цієї соціальної групи. Розробка та 
реалізація відповідної державної соціальної 
політики на основі запропонованої Концеп-
ції має забезпечити надання ефективної со-
ціально-психологічної допомоги дітям тру-
дових мігрантів та їх сім’ям, спираючись на 
існуючі соціальні служби для сімей, дітей та 
молоді. У підсумку це сприятиме подоланню 
як суб’єктивних проблем дітей трудових мі-
грантів (передусім психоемоційних), так 
і об’єк тивних проблем у різних соціальних 
сферах.
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